
Ａ－５５ 

 

１ 次
つぎ

の時こくをかきましょう。                          （６点×３） 

  ⑴             ⑵             ⑶              

 

 

 

                                               

 

 

２ 次の時間はどれだけですか。                        （６点×２） 

  ⑴ 午前１０時      午後５時   ⑵ 午前６時      午後２時    

 

 

 

                                                  

 

 
 

３ あきら君は、２時５０分に学校を出て、３時２５分に家に着
つ

きました。かかった 

  時間はどれだけですか。                             （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

 

 

 

４ さちこさんたちは、９時４５分に学校を出て、１０時３５分に神社
じ ん じ ゃ

に着きました。 

  かかった時間はどれだけですか。                       （１０点） 

 

 

 

                                              分  

 

28 基
本 時間と長さ 時こくと時間-1 

学 
習 
日 ／ 

２時 ３時 ４時 
２：５０ ３：２５ 

１０分 ２５分 

分 
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Ａ－５６ 

５ 水族館
すいぞ くかん

の入場
にゅうじょう

時間は、午前１０時から午後４時３０分までです。入場時間は 

  どれだけですか。                                （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

 

 

 

 

                                            

６ あきら君は、午前８時から午後３時４５分まで学校にいました。学校にいた 

  時間はどれだけですか。                             （１０点） 

 

 

                                                

 

７ 次
つぎ

の時間を答えましょう。                          （１０点×３） 
 

 ⑴ 午前７時２５分から午前８時２０分まで 

 

 

                                   答え〔      分 〕 

 

 ⑵ 午前８時３０分から午後２時まで 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

 ⑶ 午後５時３０分から午前１時まで 

 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

 時間   分 

１０：００ ４：３０ 

２時間 ４時間３０分 

９時 １０時 １１時 １２時 １時 ２時 ３時 ４時 ５時 ６時 

 時間   分 
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Ａ－５７ 

 

１ さちこさんたちは、１０時４５分に神社
じ ん じ ゃ

を出て、２５分歩いて植物
しょくぶつ

園
えん

に着きました。 

  植物園に着いた時こくは 何時何分ですか。                 （１５点） 

     出た時こく                      着いた時こく 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

２ 植物園を出て４５分歩き、２時１５分に学校に着きました。植物園を出た時こくは 

  何時何分ですか。                                （１５点） 

     出た時こく                      着いた時こく   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

３ あきら君は、家から駅に行くのに２０分かかります。５時１０分に駅に着くには、 

  家を何時何分に出るとよいですか。                      （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

29 基
本 時間と長さ 時こくと時間-２ 

学 
習 
日 ／ 

１０時 １１時 １２時 

１０：４５ １１：１０ 

１５分 １０分 

 時   分 

１時 ２時 ３時 

２：１５ １１：１０ 

３０分 １５分 

 時   分 

 

２５分 

 

４５分 

 時   分 



Ａ－５８ 

４ さくやさんたちは、登山口
と ざ ん ぐ ち

を８時５０分に出て、５５分歩いて山ちょうに着きました。 

  山ちょうについた時こくは 何時何分ですか。                 （１５点） 

 
 

 

 

 

 

５ しんじ君は、家を出て４０分歩き、９時１０分に嵐山
あらしやま

に着きました。家を出た 

  時こくは 何時何分ですか。                         （１５点） 

 
 

 

 

 

 

６ 次
つぎ

の時こくを答えましょう。                          （１０点×３） 
 

 ⑴ ５時３５分の３５分あとの時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                   答え〔   時   分 〕 

 

 ⑵ １１時２０分の５０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

 ⑶ ３時１５分の４０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

 時   分 

 時   分 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvcoWzcXdTaQsAK82U3uV7;_ylu=X3oDMTBiaGxjcmduBHZ0aWQDanBjMDAy/SIG=123nf4a3u/EXP=1400423219/**http:/gunmasoutai.web.fc2.com/image/hiking.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW2lgd3dTGxUAg9WU3uV7;_ylu=X3oDMTBiaGxjcmduBHZ0aWQDanBjMDAy/SIG=12m1ooltv/EXP=1400424672/**http:/www.digistyle-kyoto.com/kanko/images/koyo09/mid_image02.jpg


Ａ－５９ 

 

    １分より短
みじか

い時間のたんいに 秒
びょう

 があります。 

     １分＝６０秒です。 

 

 

 

 
 

１    にあてはまる数をかきましょう。                     （５点×６） 

① １分＝      秒   ② ２分＝      秒 

③ １分２０秒＝      秒  ④ １分４０秒＝      秒 

⑤ ７０秒＝  分  秒   ⑥ ９５秒＝  分  秒 

 

２ 教室からしょくいん室まで歩いて７５秒かかりました。これは何分何秒ですか。 
                                             （１０点） 

 
 

 

 

 

３ 牛にゅうを電子
で ん し

レンジで１分３０秒あたためました。何秒間あたためましたか。 
                                             （１０点） 

 
 

 

 

 

 

30 基
本 時間と長さ 短い時間・まとめ 

学 
習 
日 ／ 

いちばん速く動くはりが 

ひとまわりすると、長い 

はりは１目もり動きます。 

 分   秒 

   秒間 
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Ａ－６０ 

４ 次
つぎ

の時間を答えましょう。                          （１０点×２） 
 

 ⑴ 午後６時３５分から午後７時１５分まで 

 

 

 

                                   答え〔      分 〕 

 

 ⑵ 午前７時３０分から午後４時まで 

 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

５ 次の時こくを答えましょう。                          （１０点×２） 
 

 ⑴ ９時４０分の４５分あとの時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                   答え〔   時   分 〕 

 

 ⑵ １０時１５分の４０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

６ だいき君は、かいだんを１階
かい

から６階までのぼるのに８３秒かかりました。 

  これは何分何秒ですか。                            （１０点） 

 
 

 

 

 

 

 

 分   秒 
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学校 
病院 

交番 

神社 
広子の家 

900ｍ 600ｍ 

Ａ－６１ 

 

１ 下の地図を見て、問題
もんだい

に答えましょう。                   （５点×２） 

 

 

 

  

 

 

 

 ⑴ 広子さんの家から学校までは、何ｍありますか。 
 
  (式) 
 
                                 答え（        ｍ  ） 

 

 

 

 

 

 ⑵ 広子さんの家から学校までの道のりは、何㎞何ｍですか。 

 

                                 答え（   ㎞     ｍ ） 

 

２    にあてはまる数をかきましょう。                     （５点×６） 

 ① ５ｋｍ＝       ｍ    ② ８０００ｍ＝    ㎞ 

 ③ ２ｋｍ３００ｍ＝       ｍ   ④ ４９００ｍ＝    ㎞     ｍ 

 ⑤  ３０５０ｍ＝    ㎞     ｍ   ⑥ ６ｋｍ２０ｍ＝       ｍ 

 

３ １㎞は次の長さの何倍
ばい

ですか。                      （５点×２） 

① １００ｍ ……      倍     ② １０ｍ ……      倍 

31 基
本 時間と長さ 長さ調べ-1 

学 
習 
日 ／ 

 道にそってはかった長さを 道のり といいます。 

 道のりなどを表すときの長さのたんいに ㎞(キロメートル) があります。 

 １㎞＝１０００ｍです。 
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Ａ－６２ 

４ 下の地図を見て、問題
もんだい

に答えましょう。                  （１０点×３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館 

 

 

 

 ⑴ 病院から学校の前を通って、あきら君の家までの道のりは何㎞何ｍですか。 
 
  (式) 
 
                                 答え（   ㎞     ｍ ） 
 
 ⑵ 学校から神社までは、学校からようち園までより、どれだけ遠いですか。 
 
  (式) 
 
                                  答え（        ｍ ） 
 
 ⑶ 学校までの道のりは、広子さんとあきら君ではどちらがどれだけ近いですか。 
 
  (式) 
 
                      答え（                      ） 

 

５ 次の計算をしましょう。                             （５点×４） 

 ① １㎞２００ｍ＋８００ｍ＝ 

 ② １㎞６００ｍ＋７００ｍ＝ 

 ③ １㎞－４００ｍ＝ 

 ④ ３㎞１００ｍ－５００ｍ＝ 

学校 
病院 

交番 
神社 

広子の家 

あきらの家 

図書館 

遊園地 
駅 

ようち園 

学校からの道のり 

病院……………７００ｍ 

交番……………９００ｍ 

神社………１㎞２００ｍ 

広子の家…１㎞５００ｍ 

ようち園…………８００ｍ 

図書館……１㎞１００ｍ 

あきらの家……６００ｍ 

駅…………………１㎞ 

遊園地……１㎞９００ｍ 

㎞ m 
     
     
     

 
むずかしければ、 

これを使って考えよう。 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMHE_sndT0BgAMlqU3uV7/SIG=123a7p7c1/EXP=1400439743/**http:/www.civillink.net/esozai/img/pics392.gif
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGrutHdTvj8AmvmU3uV7/SIG=12mmg7kmi/EXP=1400440430/**http:/www.photolibrary.jp/mhd2/img242/450-2012022615360360119.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMHhmtXdTHyUAFeWU3uV7/SIG=12drgpqnl/EXP=1400440550/**https:/www.pref.hiroshima.lg.jp/uploaded/image/25085.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGlHtndTMwQAty2U3uV7/SIG=122l1kqp2/EXP=1400440775/**http:/img.news.mh-art.com/20121016_209547.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGYWt3dTbXUANIuU3uV7/SIG=124d1eqdp/EXP=1400440982/**http:/beachboy-hayama.seesaa.net/image/89C6.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3HV6nhT82sAPhKU3uV7/SIG=11ne0j1vn/EXP=1400519765/**http:/home-baikyaku.com/img/ie.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3oA7XhTbwIABpaU3uV7/SIG=12ojceth7/EXP=1400520320/**http:/www.ohs-lib.net/modules/wordpress/attach/clip_image001_04.gif
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3dv7XhTukEANq6U3uV7/SIG=12687apo3/EXP=1400520431/**http:/www.jbia.or.jp/about/illust/images/8_23.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPeDLN8XhTtCIAkpeU3uV7/SIG=12ictegba/EXP=1400521549/**http:/livedoor.blogimg.jp/illustrationm/imgs/2/f/2f0d8607.gif


Ａ－６３ 

 
 

 

 

  

 

 

 

 

１ あああにあてはまることばをかきましょう。                   （５点×３） 
 

⑴ 長いものをはかるには、あ     ああを使うとべんりです。 
 

⑵ まるいもののまわりをはかるときには、あ     ああを使います。 
 

⑶ まきじゃくではかるときは、あ  の目もりのいちに注意します。 

 

２ 下の㋐，㋑，㋒の目もりをよみましょう。                   （５点×３） 
    
 

 
 

 

 ㋐ああ     あ    ㋑ああ     あ    ㋒ああ     あ 

  

３ 下の㋐，㋑，㋒，㋓の目もりをよみましょう。                 （５点×４） 
    
 

 
 

 

 

 

     ㋐ああ     あ          ㋑ああ     あ  

 

     ㋒ああ     あ          ㋓ああ     あ  

32 基
本 時間と長さ まきじゃくを使って・まとめ 

学 
習 
日 ／ 

長いものをはかったり、まるいもののまわりをはかったりする 

ときには、 まきじゃく を使います。 

まきじゃくではかるときは、０の目もりのいちに注意しましょう。 

10 20 0 

10 20 

１ｍ ４０ ９０ ８０ １０ ２０ ３０ 

㋐ ㋑ ㋒ 

１０ ５０ ３ｍ ９０ ２０ ３０ ４０ 

㋐ ㋑ 

６０ ５ｍ ５０ ４０ ７０ ８０ ９０ 

㋒ ㋓ 
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Ａ－６４ 

４ あああにあてはまるたんいをかきましょう。                   （４点×４） 
 

⑴ つくえのたての長さ …………………  ４５あああ 
 

⑵ 教室のたての長さ …………………   ９あああ 
 

⑶ 車が１時間に走る道のり ………………  ５０あああ 
 

⑷ 大きなはしらのまわりの長さ …………… ３６０あああ 

 

 

５    にあてはまる数をかきましょう。                     （４点×６） 

 ① ７ｋｍ＝       ｍ    ② ３０００ｍ＝    ㎞ 

 ③ １ｋｍ６００ｍ＝       ｍ   ④ ５２００ｍ＝    ㎞     ｍ 

 ⑤  ４０８０ｍ＝    ㎞     ｍ   ⑥ ６ｋｍ６０ｍ＝       ｍ 

 

６ 京子さんの家から駅と学校は、下の図のようにはなれています。    （５点×２） 
 

 

 

 

 

 ⑴ 駅と学校は何㎞何ｍはなれていますか。 
 
  (式) 

 
 
                                 答え（   ㎞     ｍ ） 
 
 ⑵ 京子さんの家から駅と学校では、学校のほうが何ｍ近いですか。 
 
  (式) 

 
 
                                  答え（        ｍ ） 

駅 学校 家 

１㎞６００m ８００m 
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Ａ－６５ 

同じ数ずつ分けるとき、あまりが出ることがあります。 

このようなとき、次
つぎ

のような式にかきます。 

１６÷３＝５あまり１ 

１５÷３のように、あまりがないとき わり切れる といい、 

１６÷３、１７÷３のように、あまりがあるとき わり切れない といいます。 

 

１ あめを 1人に３こずつ分けます。                      （１０点×３） 
 
⑴ あめ１５こでは、何人に分けられますか。 

   (式）  ああああ ＝ あ        (答え）     人  

 

⑵ あめ１６こでは、何人に分けられますか。 

   (式）  ああああ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑶ あめ１６こでは、何人に分けられて、何こ あまりますか。 

   (式）  ああああ ＝ ああまりあ 

                    (答え）     人に分けられて、    こあまる  

 

２ あめ１７こを、1人に３こずつ分けていきます。何人に分けられて、何こ あまり 

  ますか。                                      （１０点） 
 

 (式）   
 

 

                     答え〔                       〕 

 

 

 

33 基
本 あまりのあるわり算 あまりのあるわり算のしかた-１ 

学 
習 
日 ／ 

三四 １２ 
三五 １５ 
三六 １８ 
あれ？ 



わり算のあまりは、 

いつも わる数より 

小さくなります。 

あまり ＜ わる数 

Ａ－６６ 

３ 19人の子どもたちが、4人ずつ組になってダンスをします。何組できて、何人 

  あまりますか。あにあてはまる数をかいて考えましょう。          （６点×３） 
 

 ㋐ １９÷４＝１あまり１５    (あまりで、4 人の組がまだつくれる➞おかしい) 

 

 
 

 ㋑ １９÷４＝２あまり あ   (あまりで、4人の組がまだつくれる➞おかしい) 

 

 
 

 ㋒ １９÷４＝３あまり あ   (あまりで、4人の組がまだつくれる➞おかしい) 

 

 
 

 ㋓ １９÷４＝４あまり あ   (あまりで、4人の組はつくれない➞正しい) 

 

 

 

４ 子どもたちが、4人ずつ組になってダンスをします。人数が、20人、21人、 

  22 人、23人、24人のとき、できる組の数と、あまる人数を調
し ら

べます。 

  あにあてはまる数をかきましょう。                      （６点×５） 
 

 ① 20人のとき……２０÷４＝ あ (あまりなし)  

 ② 2１人のとき……２１÷４＝ ああまり あ 

 ③ 2２人のとき……２２÷４＝ ああまり あ 

 ④ 2３人のとき……２３÷４＝ ああまり あ 

 ⑤ 2４人のとき……２４÷４＝ あ (あまりなし) 

 

５ まちがいをなおしましょう。                          （６点×２） 

 ① ２８÷５＝４あまり８         ② ３８÷４＝８あまり６   

 

 



Ａ－６７ 

 

１ 次
つぎ

の計算をしましょう。                            （２点×１５） 

① ５÷２    ② ７÷３    ③ ２４÷５ 

④ ３０÷４    ⑤ ２５÷７   ⑥ ６９÷８ 

⑦ ２２÷６    ⑧ ６７÷９   ⑨ １３÷４ 

⑩ ５４÷８    ⑪ ３３÷７   ⑫ ７０÷９ 

⑬ ４１÷６    ⑭ ６２÷８   ⑮ ６２÷７ 

 

２ クッキーが３３こあります。                         （１１点×２） 

 ⑴ １ふくろに５こずつ入れると、何ふくろできて、何こあまりますか。 

                
 

 (式） 

 

 

 

          答え〔                       〕 

 

 ⑵ ６人に同じ数ずつ分けると、１人何こになって、何こあまりますか。 

                
 

 (式） 

 

 

 

                     答え〔                       〕 

 

34 基
本 あまりのあるわり算 あまりのあるわり算のしかた-２ 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－６８ 

３ ４０ｍのなわがあります。これから６ｍのなわが何本とれて、何ｍのこりますか。 
                                             （１２点） 
 
 

 

 

 (式） 

 

 

                     答え〔                       〕 

 
４ ２６このりんごを、５人に同じ数ずつ分けます。１人分は何こになって、何こあまり 

  ますか。                                      （１２点） 

 

 

 (式） 

 

 

                     答え〔                       〕 

 
５ ２０ｄLの牛にゅうを、コップに３ｄL ずつ入れていきます。何はい入れられて、何ｄL 

  のこりますか。                                   （１２点） 

 

 

 (式） 

 

 

                     答え〔                       〕 

 
６ ６０ｍのリボンから、７ｍのリボンは何本とれて、何ｍあまりますか。      （１２点） 

 

 

 (式） 

 

 

 

                     答え〔                       〕 

 

４０ｍ 

６ｍ 



ふくろに入れたあめの数と、 

あまった２こをたすと、２２こに 

なることを計算でたしかめよう。 

Ａ－６９ 

 

１ あめ２２こを、１ふくろに５こずつ入れると、何ふくろできて、何こあまりますか。 
                                                          （５点×２） 
 

 

 

 (式） あ ÷ あ ＝ ああまりあ 

                          (答え）    ふくろできて、   こあまる 

 

 (たしかめ） あ×あ＋あ＝あ 
 

２ 次
つぎ

の計算をして、答えをたしかめましょう。                  （５点×６） 
 

 ① １７÷５＝ああまりあ   ② ３６÷７ 

(たしかめ) ５×３＋２＝    (たしかめ) 

 ③ ２７÷４     ④ ５５÷８ 

(たしかめ)       (たしかめ) 

 ⑤ ６０÷９     ⑥ ５３÷６ 

(たしかめ)       (たしかめ) 

 

３ 次の計算で、まちがいがあればなおしましょう。              （５点×４） 
 

 ① ４１÷６＝７あまり１    ② ４２÷９＝５あまり３ 

 

 ③ ３６÷８＝４あまり４    ④ ３３÷４＝７あまり５ 

 

35 基
本 あまりのあるわり算 答えのたしかめ 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－７０ 

４ みかん１９こを、１ふくろに４こずつ入れると、何ふくろできて、何こあまりますか。 

  答えのたしかめもしましょう。                            （１０点） 
 

 (式） 

 

                     答え〔                       〕 

              (たしかめ)  

 

５ ４０まいのシールを、６人に同じ数ずつ分けます。１人分は何まいになって、 

  何まいあまりますか。答えのたしかめもしましょう。                （１０点） 
 

 (式） 

 

                     答え〔                       〕 

              (たしかめ)  

 
６ １５Ｌのお茶を、ペットボトルに２Ｌずつ分けていきます。何本できて、何Ｌのこり 

  のこりますか。答えのたしかめもしましょう。                    （１０点） 
 

 (式） 

 

                     答え〔                       〕 

              (たしかめ)  

 
７ ７月は３１日まであります。何週間と何日ありますか。答えのたしかめもしましょう。 
                                             （１０点） 
 

            (式） 

 

                     答え〔                       〕 

              (たしかめ)  

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMENRqH5TRG4AQbWU3uV7/SIG=11s28iofq/EXP=1400895953/**http:/www.ura-art.com/images/12_jul.gif


Ａ－７１ 

 

１ ２７人の子どもが、長いす１きゃくに４人ずつすわっていきます。 

  みんなすわるには、長いすが何きゃくいりますか。         （１５点） 

  (式）  ああああ ＝ ああまりあ 

  あまった３人がすわるのに もう１きゃくいるから、あきゃく 

                     (答え）       きゃく  

 

２ にもつが１５箱
は こ

あります。１回に２箱ずつ運
は こ

ぶと、何回で全部
ぜ ん ぶ

運べますか。 
                                      （１０点） 

  (式）  

 

                           (答え）       回  

 

３ はばが４０㎝の本立てに、あつさ６㎝の辞典
じ て ん

を立てていきます。 

  辞典は何さつ立てられますか。          （１５点） 

  (式）  ああああ ＝ ああまりあ 

  あまったところに６㎝の辞典ははいらないから、あさつ 

                                 (答え）       さつ  

 
４ ももが５０こあります。１箱に６こずつ入れて売ります。何箱できますか。   （１０点） 

 

  (式）  

 

 

 

                                   (答え）       箱  

36 基
本 あまりのあるわり算 あまりを考えて 

学 
習 
日 ／ 

辞
典 
 

４０㎝ 

辞
典 
 

辞
典 
 

辞
典 
 

辞
典 
 

辞
典 
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Ａ－７２ 

５ ５０㎝のテープを７㎝ずつに切って、名ふだをつくります。名ふだを何まい作れ 

  ますか。                                       （１０点） 

  (式）  

 

                                  (答え）       まい  

 
６ 図かんが２９さつあります。１回に３さつずつ運ぶと、何回で全部運べますか。 
                                              （１０点） 

  (式）  

 

                                   (答え）       回  
 

７ 今月は、１日
ついたち

が日曜日で、３０日まであります。今月に、日曜日は何回あり 

  ますか。                                       （１０点） 

  (式）  

 

                                   (答え）       回  

 
８ けんた君は、６２ページの本を１日に８ページずつ読みます。読み終わるのに 

  何日かかりますか。そのわけもかきましょう。                  （１０点×２） 

  (式）  

 

                                   (答え）       日  

 

 （わけ）  

 

 

 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW33h9IBTCFUArtOU3uV7/SIG=12ufcjmfq/EXP=1401046625/**http:/ketorun.web.fc2.com/karendaa/2012karendaa/img/2012-7gatu-toumei.png


Ａ－７３ 

 

１ 次
つぎ

の計算をしましょう。                            （２点×１５） 

① ８÷６    ② ９÷４    ③ １３÷２ 

④ ３４÷５    ⑤ ７４÷９   ⑥ ５９÷８ 

⑦ ３９÷７    ⑧ ２０÷３   ⑨ ４１÷６ 

⑩ ３１÷４    ⑪ ５３÷６   ⑫ ５５÷８ 

⑬ ３４÷７    ⑭ ４４÷９   ⑮ ６２÷７ 

 

２ 次
つぎ

の計算をして、答えをたしかめましょう。                  （３点×４） 
 

 ① ２８÷３     ② ４０÷６ 

(たしかめ)       (たしかめ) 

 ③ ６２÷９     ④ ６３÷８ 

(たしかめ)       (たしかめ) 

 

３ 次の計算で、まちがいがあればなおしましょう。              （３点×４） 
 

 ① ２２÷４＝６あまり２    ② ５７÷７＝７あまり８ 

 

 ③ ４３÷９＝４あまり７    ④ ２８÷３＝８あまり４ 

 

37 基
本 あまりのあるわり算 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－７４ 

よく がん 
ばったね。 

４ あにあてはまる数や式をかきましょう。                   （８点×２） 

 ① ２６このあめを、1人４こずつ分けると、 あ人に分けられて、 あこ あまります。 

    これを式で表すと、                あに なります。 

 

 ② ２６このあめを 5人で同じ数ずつ分けると、1人分は あこになって、 あこ 

   あまります。これを式で表すと、                あに なります。 

 
５ ３０ｍのリボンがあります。これから４ｍのリボンが何本とれて、何ｍのこりますか。 
                                             （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 

                     答え〔                       〕 

 
６ りんご７０こを、１箱に８こずつ入れて売ります。何箱できますか。        （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 

                                答え〔            〕 

 
７ ３３人の子どもが、長いすにすわっていきます。１きゃくに 4人ずつ すわっていくと、 

  みんながすわるのに、長いすは何きゃくいりますか。                （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 

 
 
                      答え〔            〕 



Ａ－７５ 

 

１ 同じあつさの図かんを、本立てにならべます。８さつで、はば４０㎝の本立てが 

  ちょうどいっぱいになりました。この図かん１さつのあつさは何㎝ですか。  

⑴ 図をかいて考えます。〔  〕にあてはまる数をかきましょう。        （５点×３） 

 

  

 

 
   これらのかんけいを図に表すと、 

            〔   〕倍 
      図かん         本立て 
       □㎝         〔    〕㎝  となります。 
 

⑵ 式をかいて、答えをもとめましょう。                      （５点×２） 

  (式)  

                                   答え〔        〕 

２ 花をたくさん買ってきました。これを５つのたばに分けると、 

  どのたばも６本ずつになりました。花を何本買ってきましたか。 

 

 

⑴ 図をかいて考えます。〔  〕にあてはまる数をかきましょう。        （５点×３） 

        〔   〕倍 
   １たば        買った花 
   〔  〕本       □本  
 

 

⑵ 式をかいて、答えをもとめましょう。                      （５点×２） 

  (式)  

                                   答え〔        〕 

38 基
本 かくれた数はいくつ⑵ 何倍かしたとき・いくつかに分けたとき  

学 
習 
日 ／ 

図かん１さつのあつさの 

８倍が本立てのはばだよ。 

図
か
ん 
① 

図
か
ん 
② 

図
か
ん 
③ 

図
か
ん 
④ 

図
か
ん 
⑤ 

図
か
ん 
⑥ 

図
か
ん 
⑦ 

図
か
ん 
⑧ 

１さつのあつさ 

〔 〕㎝ 

１たばの花の本数の５倍が買った花の本数だよ。 

〔   〕本 

買った花の本数 



Ａ－７６ 

３ バケツで水を運
は こ

んで水そうをいっぱいにします。８回運んで、５６Ｌはいる水そうが 

  いっぱいになりました。バケツには、何Ｌの水がはいりますか。 ああにあてはまる 

  数をかいてから、式と答えをかきましょう。                  （５点×３） 
                                  〔   〕倍 

                          バケツの水        あ L  

 

  (式)  

                                   答え〔        〕 

４ 同じ高さのつみきを重
かさ

ねていきます。６こつみ重ねると、全体
ぜんたい

の高さが５４㎝に 

  なりました。このつみき１この高さは何㎝ですか。             （５点×２） 

 

  (式)  

 

                                   答え〔        〕 

５ ロールケーキがあります。４㎝ずつ切ると、ちょうど７こできました。はじめの 

  ケーキの長さは何㎝でしたか。ああにあてはまる数をかいてから、式と答えを 

  かきましょう。                                  （５点×３） 
                                  〔   〕倍 

                         あ  ㎝あ       ケーキの長さ  

 

  (式)  

                                   答え〔        〕 

６ りんごをたくさんもらいました。これを５人で同じ数ずつ分けると、１人分は６こに 

  なりました。りんごを何こもらいましたか。                   （５点×２） 

 

  (式)  

 

                                   答え〔        〕 



Ａ－７７ 

正
せい

三角形 ・ 二
に

等辺
と うへん

三角形 

 

１ ４しゅるいのひごを使って，いろいろな三角形をつくります。赤は２㎝，黄は３㎝， 

  青は４㎝，緑は５㎝とします。                         （４点×１０） 
 
    
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

⑴ ２つの辺
へん

の長さが同じ三角形はどれですか。記号で答えましょう。 

                               答え〔             〕 

⑵ ３つの辺の長さが同じ三角形はどれですか。記号で答えましょう。 

                               答え〔             〕 

⑶ 辺の長さがみんなちがう三角形はどれですか。記号で答えましょう。 

                               答え〔             〕 

 

２ あああにあてはまることばや文字を下の    からえらんでかきましょう。 （５点×２） 

 

⑴ ２つの辺の長さが同じ三角形を    ⑵ ３つの辺の長さが同じ三角形を 

   ああああああ     ああああああ  

   といいます。     といいます。 

 

 

 

39 基
本 三角形 二等辺三角形と正三角形－１ 

学 
習 
日 ／ 

㋑ ㋐ 

㋒ 
㋓ ㋔ 

㋖ 

㋕ 

㋘ ㋗ 

赤２㎝ 

黄３㎝ 

青４㎝ 

緑５㎝ 

㋙ 



左の図を見て， 
かき方を考え 
ましょう。 

Ａ－７８ 

３ コンパスを使って，二等辺三角形，正三角形をみつけましょう。    （１０点×２） 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

   二等辺三角形〔           〕    正三角形〔           〕 

 

４ (例)にならって，じょうぎと コンパスを使って，次
つぎ

の三角形をかきましょう。（１５点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 辺の長さが５㎝，７㎝，７㎝の二等辺三角形 

 ⑵ 辺の長さが６㎝の正三角形  
 
   ⑴                      ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

㋓ ㋔ 

㋕ 

６㎝ 

４㎝ ４㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

６㎝ ６㎝ 



Ａ－７９ 

まず，コンパスを使って 
二等辺三角形の底辺を 
きめましょう。 

 

１ ㋐の図のように，円と半径を使ってかいた三角形は，どれも二等辺三角形に 

  なります。                                   （１０点×３） 

⑴ そのわけをせつ明しましょう。 

 

 

 

 

⑵ ㋑の円を使って，いろんな二等辺三角形をかきましょう。  

⑶ ㋒の円を使って，正三角形をかきましょう。 
 
   ⑵                      ⑶                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 辺の長さが３㎝，４㎝，４㎝の 

  二等辺三角形と，辺の長さが 

  ４㎝，４㎝，４㎝の正三角形を 

  円の中にかきましょう。 

  （右の点は円の中心です。） 
              （１０点×２） 
 

 

 

 

 

 

 

40 基
本 三角形 二等辺三角形と正三角形－２ 

学 
習 
日 ／ 

㋐ 

中心 

㋑ ㋒ 

３㎝ 



Ａ－８０ 

３ 右の図のように，半径が同じ２つの円を 

  使ってかいた三角形が二等辺三角形に 

  なるわけをせつ明しましょう。     （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

４ 右の図のように，半径が同じ２つの円を 

  使って三角形をかきました。   （１０点×２） 

⑴ 三角形アイウは，何という三角形ですか。 

 

        答え〔              〕 

 

⑵ 三角形アウエは，何という三角形ですか。 

 

        答え〔              〕 

 

５ 色紙で二等辺三角形や正三角形をつくりましょう。           （１０点×２） 

 

 

                                         

                                                 

 

 

 

                                                  

 

                                                  

 

 

２つにおる 線をひいて 
切る 

二等辺三角
形 

２つにおって開く ア 
アがおり目の上に 
くるようにおる 

しるしをつけて 
開く 

２つにおって 
線をひいて切る 

正三角形 

ア 

イ 
ウ 

エ 



Ａ－８１ 

辺
へん

 ・ ちょう点 ・ 角
か く

 ・開きぐあい ・ ２つ ・ ３つ 

角 

 

１ あああにあてはまることばや文字を下の    からえらんでかきましょう。 （４点×６） 

⑴ １つのあああから出ている２つの 

  あああがつくる形をあああと 

  いいます。 

⑵ 三角形にはあああの角があります。 

⑶ 角の大きい小さいは，角をつくるあああの辺のああああああでくらべます。 

 

 

 

２ ㋐と㋑では，どちらの角が大きいですか。大きい方の（  ）に〇をつけましょう。 

  また，角の大きさが同じときは，りょう方の（  ）に〇をつけましょう。    （４点×４） 

⑴                        ⑵                   

 

 

 

 

⑶                        ⑷                   

 

 

 

 

 

３ 角が大きいじゅんに（  ）に番号をつけましょう。               （１０点） 

 

 

 

 

    （   ）       （   ）       （   ）        （   ）    

 

41 基
本 三角形 角－１ 

学 
習 
日 ／ 

辺 

辺 
ちょう点 

角 

㋑ ㋐ 

（   ） （   ） 

㋑ ㋐ 

（   ） （   ） 

㋑ ㋐ 

（   ） （   ） 

㋑ 
㋐ 

（   ） （   ） 



Ａ－８２ 

４ ２つの三角じょうぎを重
かさ

ねて，角の大きさをくらべます。つぎの２つの角の大きい 

  方の（  ）に○をつけましょう。また，角の大きさが同じときは，りょう方の（  ）に 

  ○をつけましょう                               （５点×３） 
 
                                ⑴ ㋐（   ）と ㋕（   ） 

 

                                ⑵ ㋑（   ）と ㋖（   ） 

 

                                ⑶ ㋒（   ）と ㋗（   ） 

 

５ 下のような二等辺三角形をかいて，はさみで切
き

りとり，角の大きさをくらべます。 

  ２つの角の大きい方の（  ）に○をつけましょう。また，角の大きさが同じときは， 

  りょう方の（  ）に○をつけましょう。                     （１０点×２） 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ⑴ ㋑（   ）と ㋒（   ）         ⑵ ㋐（   ）と ㋒（   ） 

 

５ 下のような正三角形をかいて，はさみで切
き

りとり，角の大きさをくらべます。 

  ２つの角の大きい方の（  ）に○をつけましょう。また，角の大きさが同じときは， 

  りょう方の（  ）に○をつけましょう。                     （５点×３） 

 
 
                          ⑴ ㋐（   ）と ㋑（   ） 

 

                          ⑵ ㋐（   ）と ㋒（   ） 

 

                          ⑶ ㋑（   ）と ㋒（   ） 

 

㋑ 

㋐ 

㋒ 

㋕ 

㋖ 
㋗ 

８㎝ 

１２㎝ １２㎝ 

㋐ 

㋑ ㋒ 

㋑と㋒を 

重ねる 

㋐と㋒を 

重ねる 

㋑ 

１０㎝ 

㋒ 

㋐ 

１０㎝ １０㎝ 



Ａ－８３ 

 

１ 同じ大きさの正三角形をしきつめて，もようをつくってみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ 大きい正三角形をみつけましょう。また，正三角形になるわけをかきましょう。 
                                             （１０点） 
 

 

 

 

 

⑵ 上のもようの中に，つぎのような形をみつけて，線
せん

でかこみましょう。   （１０点×４） 

 

 

 

 
  （むきがかわっています） 

 

 

⑶ はやくできた人は，⑵のかたちの大きいものをみつけてみよう。  （１つにつき＋１０点） 

 

 

42 基
本 三角形 三角形のしきつめ 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－８４ おまけ：エッシャータイル 

２ 二等辺三角形をしきつめることができるか，やってみましょう。      （２５点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ａ－８５ 

 

１ コンパスを使って，二等辺三角形，正三角形をみつけましょう。     （９点×２） 

 

 

 

 

 

 
 

 

   二等辺三角形〔           〕    正三角形〔           〕 

 

２ ㋐～㋒の名前をかきましょう。                        （４点×３） 

                            ㋐〔           〕 

                            ㋑〔           〕 

                            ㋒〔           〕 

 

３ 角が大きいじゅんに（  ）に番号をつけましょう。                （８点） 

 

 

 

    （   ）       （   ）       （   ）         （   ）    

 

４ １組の三角じょうぎの角の大きさについて，ああにあてはまる記号をかきましょう。 
                                            （３点×４） 
 

 ⑴ いちばん小さい角は，ああの角です。 
 

 ⑵ ㋒の角と同じ大きさの角は，ああの角です。 
 

 ⑶ ㋐の角と同じ大きさの角は，ああの角です。 
 

 ⑷ ㋐の角と㋕の角では，ああの角の方が大きいです。 

 

43 基
本 三角形 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

㋑ 

㋐ 

㋒ 

㋕ 

㋖ ㋗ 

㋓ 

㋐ ㋑ 
㋒ ㋔ 

㋕ 
㋖ 

㋗ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 



Ａ－８６ 

５ じょうぎと コンパスを使って，次
つぎ

の三角形をかきましょう。          （８点×２） 

 ⑴ 辺の長さが６㎝，４㎝，４㎝の二等辺三角形 

 ⑵ 辺の長さが５㎝の正三角形 
 
   ⑴                      ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６ 右の図のように，半径が同じ２つの円を 

  使って三角形をかきました。    （８点×２） 

⑴ 三角形アウオは，何という三角形ですか。 
 
        答え〔              〕 
 

⑵ 三角形アウエをつなぐと，何という三角形が 

  できますか。 

         答え〔              〕 

 

７ 辺の長さが２㎝の正三角形をしきつめて，下のようなもようをつくりました。 
（６点×３） 

⑴ 辺の長さがちがう正三角形は何しゅるいありますか。 
 
                 （             ） 

 

⑵ ４まいの正三角形でできた正三角形は何こ 

  ありますか。 

                  （           ） 

 

⑶ いちばん大きい正三角形は，辺の長さが２㎝の正三角形が何まいでできて 

  いますか。 

                                   （            ） 

ア 

イ 
ウ 

エ 

オ 



Ａ－８７ 

 

１ ゼンマイで動く車の長さをくらべました。赤の車は２ｍ走りました。黄の車は赤の 

  ３倍，緑の車は黄の２倍走りました。緑の車は何ｍ走りましたか。    （１５点×２） 

 

 

 

 

 

 ① まず，黄の車の走った長さをもとめてから，緑の車の走った長さをもとめましょう。 

 

 (式） 

 

 

                                  答え〔        ｍ 〕 

 ② 緑の車が，赤の車の何倍走ったかをもとめてから，緑の車の走った長さを 

  もとめましょう。 
 
 (式） 

 

 

                                  答え〔        ｍ 〕 

２ 大，中，小の３しゅるいの箱
は こ

があります。小の箱にはクッキーが４こ入ります。 

  中の箱には小の２倍，大には中の３倍入ります。大の箱にはクッキーが何こ 

  入りますか。１のような図をかいてからもとめましょう。             （２０点） 
 

（図） 
 

 

 

 

 (式） 

 

 

 

                                  答え〔        こ 〕 

44 基
本 何倍でしょう 何倍になるかを考えて 

学 
習 
日 ／ 

黄 赤 緑 

２ｍ □ｍ 

３倍 ２倍 

３×２倍 

赤 

黄 

緑 

２ｍ 



Ａ－８８ 

３ コップには水が２ｄＬ入ります。水とうにはコップの３はい分，やかんには水とうの 

  ３はい分入ります。やかんには水が何ｄＬ入りますか。やかんには，コップの何倍 

  入るかを考えてもとめましょう。                          （２０点） 
 

 (式） 

 

 

 

 

 

          答え〔        ｄＬ 〕 

４ 薬
くすり

を１回に２こずつ，１日に２回飲みます。４日間では何こ飲むことになりますか。 
                                             （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 

                                  答え〔        こ 〕 
 
５ １まい１０円の画用紙を，１人２まいずつ３人分買いました。何円はらえばよい 

  でしょうか。                                     （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 

 

                                  答え〔        円 〕 
 
６ 青い玉が３こあります。白い玉は青い玉の２倍，赤い玉は白い玉の４倍あり 

  ます。赤い玉は何こありますか。                        （１０点） 
 

 (式） 

 

 

 
 
                                  答え〔        こ 〕 

水とう コップ やかん 

２ｄＬ □ｄＬ 

３倍 ３倍 

３×３倍 

http://www.amazon.co.jp/%E9%A3%9F%E6%B4%97%E6%A9%9F%E5%AF%BE%E5%BF%9C-%E3%82%B3%E3%83%83%E3%83%97-200ml-%E3%83%9F%E3%83%8B%E3%83%BC%E3%83%9E%E3%82%A6%E3%82%B9-%E3%83%87%E3%82%A3%E3%82%BA%E3%83%8B%E3%83%BC/dp/B00G9RUQ2U/ref=sr_1_4/378-3340572-4515601?s=home&ie=UTF8&qid=1407519005&sr=1-4&keywords=%EF%BC%92%EF%BC%90%EF%BC%90%EF%BD%8D%EF%BD%8C
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuNHB4CeVTXWcAxZiU3uV7/SIG=129vn0asu/EXP=1407605496/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/k/sweet-rg_205-14344
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuNGruCeVTAjsAejiU3uV7/SIG=12nijhcng/EXP=1407605614/**http:/ecx.images-amazon.com/images/I/51yd571pmhL._SL500_AA300_.jpg


Ａ－８９ 

 

１ すべり台とジャングルジムと木の高さを 

  くらべました。すべり台の高さは２ｍです。 

  ジャングルジムの高さはすべり台の２倍，  

  木の高さはジャングルジムの３倍です。 

  木の高さは何ｍですか。   （１０点×４） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （式）  あ×あ＝あｍ   （式）  あ×あ＝あ 

       あ×あ＝あｍ        あ×あ＝あｍ  

         答え〔      ｍ〕         答え〔      ｍ〕 

【１つの式で表してみましょう】     【１つの式で表してみましょう】 

（式） あ×あ×あ＝あ      （式） あ×（あ×あ）＝あｍ 

          答え〔      ｍ〕          答え〔      ｍ〕 

 

 

 

 

 

 

 

45 基
本 計算のじゅんじょ 計算のじゅんじょ 

学 
習 
日 ／ 

 さきに，ジャングルジムの 

高さを計算します。 

 さきに，木の高さはすべり

台の高さの何倍かを計算

します。 

木 

２ｍ 

２倍 ３倍 

□ｍ 

木 

２ｍ 

２倍 ３倍 

２×３倍 

 多くの数をかけるときには，計算するじゅんじょをかえても， 

 答えは同じになります。 

         ２×２×３＝２×（２×３） 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMFIgHwNUJygAnxGU3uV7/SIG=122tu61ub/EXP=1409577120/**http:/www.nitto-sg.co.jp/yugu/koti55-1A-L.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMF6tHwNUYlEA.7CU3uV7/SIG=126tma5kt/EXP=1409577261/**http:/www.kamiyashiki.co.jp/play/img/b/01/img.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEi4IANUqAMAVVKU3uV7/SIG=125vn55k8/EXP=1409577528/**http:/www.log-house.gr.jp/log-jumoku/zhinoki.jpg


Ａ－９０ 

２ 消しゴムが４こ入ったふくろを，２つずつセットにして売っていました。このセットを 

  ３セット買うと，消しゴムは何こになりますか。２とおりの式をつくって答えをもとめ 

  ましょう。（どちらも２つの式で）                        （１０点×２） 
 
（式１） 

 

 

 

（式２） 

 

 
 
                                   答え（       こ ） 

 

３ ちひろさんは４才です。お兄さんの年れいは ちひろさんの２倍，おとうさんの 

  年れいはお兄さんの４倍です。お父さんの年れいは何才ですか。 

   ２とおりのしかたで，１つの式に表してもとめましょう。           （１０点×２） 

 ① さきに，お兄さんの年れいを計算する。 

 

（式） 

 

                                   答え（       才 ） 
 
 ② さきに，お父さんの年れいがちひろさんの年れいの何倍かを計算する。 

 

 

 

                                   答え（       才 ） 

 

４ ２とおりのしかたで計算しましょう。                       （５点×４） 

 ⑴ ５×２×４                 ⑵ ３×２×３   

 

  ㋐                        ㋐                   

 

 

  ㋑                        ㋑                

 

 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQqOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129akdo8r/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71901
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQKOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129baafrm/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71903
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQqOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129akdo8r/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71901
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQKOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129baafrm/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71903
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQqOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129akdo8r/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71901
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEokRRxUCloAQKOU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=129baafrm/EXP=1411225252/**http:/item.shopping.c.yimg.jp/i/j/kawauchi_2snn71903


Ａ－９１ 

１こ１０円 

 

１ １こ１０円のおかしを３こ買うと，何円になりますか。              （１０点） 

 

 （式） 

 

                  答え（         円 ） 

 

２ １こ２０円のおかしを３こ買うと，何円になりますか。           

  ああにあてはまる数をかいて，答えましょう。  （１０点） 

    式はああ×ああになります。 

    ２０は，１０がああこ だから 

    ２０×３は，１０が（ああ×ああ）こ になります。 

    （式）  ２０×３＝ああ         答え（       円 ） 

 

３ １こ２００円のおかしを３こ買うと，何円になりますか。           

  ああにあてはまる数をかいて，答えましょう。  （１０点） 

    式はあああ×ああになります。 

    ２００は，１００がああこ だから 

    ２００×３は，１００が（ああ×ああ）こ になります。 

    （式）  ２００×３＝ああああ         答え（       円 ） 

 

４ ４０×３，４００×３はいくつですか。そのわけもいいましょう。       （１０点×２） 

 ⑴ ４０×３＝ああああになります。   ⑵ ４００×３＝ああああになります。 

 

 

 

 

 

46 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 何十・何百のかけ算 

学 
習 
日 ／ 

【そのわけ】 

４０×３は 

１０が（４×３）こ 

だからああああになります。 

【そのわけ】            

                   

                   

                   

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvcpB_k05UlV0A.FGU3uV7/SIG=12og7uoau/EXP=1414522111/**http:/up.gc-img.net/post_img/2013/06/FqNL5VsNVFrtw3T_2PYhw_144.jpeg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvcpB_k05UlV0A.FGU3uV7/SIG=12og7uoau/EXP=1414522111/**http:/up.gc-img.net/post_img/2013/06/FqNL5VsNVFrtw3T_2PYhw_144.jpeg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvcpB_k05UlV0A.FGU3uV7/SIG=12og7uoau/EXP=1414522111/**http:/up.gc-img.net/post_img/2013/06/FqNL5VsNVFrtw3T_2PYhw_144.jpeg
http://www.kasimarket.com/shop.cgi?order=&class=&keyword=&FF=&price_sort=&pic_only=&mode=p_wide&id=1425&superkey=1&back=http://search.yahoo.co.jp/search?p%3D%E3%82%B0%E3%83%AA%E3%82%B3%2B%E3%82%A2%E3%83%BC%E3%83%A2%E3%83%B3%E3%83%89%E3%83%81%E3%83%A7%E3%82%B3200%E5%86%86%2B%26aq%3D-1%26oq%3D%26ei%3DUTF-8%26fr%3Dtop_ga1_sa%26x%3Dwrt
http://www.kasimarket.com/shop.cgi?order=&class=&keyword=&FF=&price_sort=&pic_only=&mode=p_wide&id=1425&superkey=1&back=http://search.yahoo.co.jp/search?p%3D%E3%82%B0%E3%83%AA%E3%82%B3%2B%E3%82%A2%E3%83%BC%E3%83%A2%E3%83%B3%E3%83%89%E3%83%81%E3%83%A7%E3%82%B3200%E5%86%86%2B%26aq%3D-1%26oq%3D%26ei%3DUTF-8%26fr%3Dtop_ga1_sa%26x%3Dwrt
http://www.kasimarket.com/shop.cgi?order=&class=&keyword=&FF=&price_sort=&pic_only=&mode=p_wide&id=1425&superkey=1&back=http://search.yahoo.co.jp/search?p%3D%E3%82%B0%E3%83%AA%E3%82%B3%2B%E3%82%A2%E3%83%BC%E3%83%A2%E3%83%B3%E3%83%89%E3%83%81%E3%83%A7%E3%82%B3200%E5%86%86%2B%26aq%3D-1%26oq%3D%26ei%3DUTF-8%26fr%3Dtop_ga1_sa%26x%3Dwrt
http://tracking.become.co.jp/rds/rd?abtbid=R&bid_info=1_8L5jwoVS_hsWTfmNaAUw&bp=1247265212&bskuid=832264584&cid=4141000&deviceId=generic_web_browser&deviceType=PC&et=mb&id=dagasi:10000240&idx=2678&lk=4179567&mid=78142&partnerId=145&pi=10&pn=1&pt=pc&q=%E9%A7%84%E8%8F%93%E5%AD%90+20+%E5%86%86&sid=EE3189430D1F69716E4CDD4E092104A8.wk_portal_jp4&t=mr&trf=2.2.1&ts=1414436256&u=H4sIAAAAAAAAAH2NwQrCMBBEv6YeN5ttNFtBxIu/EdK0Jq1Wa40Xv94VT/EgDMMw8GZSzvNWqdSCP11g8edn7q8QbjDOKsWgIuJyH0kDvdgydx6Kpml8q7gm2pg1G9f56B%2BDs6wNORKz1hltNCI6vZ/DLsldVR8qOoqG3E/lpZTfCQkfCMmgxNVUgn%2BoH/INiRaknN8AAAA%3D&uid=5793530905821487
http://tracking.become.co.jp/rds/rd?abtbid=R&bid_info=1_8L5jwoVS_hsWTfmNaAUw&bp=1247265212&bskuid=832264584&cid=4141000&deviceId=generic_web_browser&deviceType=PC&et=mb&id=dagasi:10000240&idx=2678&lk=4179567&mid=78142&partnerId=145&pi=10&pn=1&pt=pc&q=%E9%A7%84%E8%8F%93%E5%AD%90+20+%E5%86%86&sid=EE3189430D1F69716E4CDD4E092104A8.wk_portal_jp4&t=mr&trf=2.2.1&ts=1414436256&u=H4sIAAAAAAAAAH2NwQrCMBBEv6YeN5ttNFtBxIu/EdK0Jq1Wa40Xv94VT/EgDMMw8GZSzvNWqdSCP11g8edn7q8QbjDOKsWgIuJyH0kDvdgydx6Kpml8q7gm2pg1G9f56B%2BDs6wNORKz1hltNCI6vZ/DLsldVR8qOoqG3E/lpZTfCQkfCMmgxNVUgn%2BoH/INiRaknN8AAAA%3D&uid=5793530905821487
http://tracking.become.co.jp/rds/rd?abtbid=R&bid_info=1_8L5jwoVS_hsWTfmNaAUw&bp=1247265212&bskuid=832264584&cid=4141000&deviceId=generic_web_browser&deviceType=PC&et=mb&id=dagasi:10000240&idx=2678&lk=4179567&mid=78142&partnerId=145&pi=10&pn=1&pt=pc&q=%E9%A7%84%E8%8F%93%E5%AD%90+20+%E5%86%86&sid=EE3189430D1F69716E4CDD4E092104A8.wk_portal_jp4&t=mr&trf=2.2.1&ts=1414436256&u=H4sIAAAAAAAAAH2NwQrCMBBEv6YeN5ttNFtBxIu/EdK0Jq1Wa40Xv94VT/EgDMMw8GZSzvNWqdSCP11g8edn7q8QbjDOKsWgIuJyH0kDvdgydx6Kpml8q7gm2pg1G9f56B%2BDs6wNORKz1hltNCI6vZ/DLsldVR8qOoqG3E/lpZTfCQkfCMmgxNVUgn%2BoH/INiRaknN8AAAA%3D&uid=5793530905821487
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3Ss8mRTKy4AktCU3uV7/SIG=12ddunijv/EXP=1399211052/**http:/blog-imgs-12.fc2.com/v/o/i/voir11/syokai_10-2u.jpg


Ａ－９２ 

５ つぎのかけ算をしましょう。                          （２点×８） 

① １０×８＝    ② ２０×２＝ 

③ ３０×３＝    ④ ２０×４＝ 

⑤ ６０×２＝    ⑥ ９０×６＝ 

⑦ ５０×８＝    ⑧ ６０×５＝ 

 
６ つぎのかけ算をしましょう。                          （２点×８） 

① １００×９＝   ② ３００×３＝ 

③ ２００×４＝   ④ ４００×２＝ 

⑤ ３００×５＝   ⑥ ７００×６＝ 

⑦ ５００×２＝   ⑧ ４００×５＝ 

 

７ １本８０円のえんぴつを６本買うと，代金は何円になりますか。        （９点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

８ ひろと君のお父さんは，１さつが５００円のファイルを６さつ買いました。全部
ぜ ん ぶ

で 

  何円はらいましたか。                               （９点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 



Ａ－９３ 

１ １まい１３円の画用紙を３まい買うと，何円になりますか。         （９点×２） 

⑴ １３円を，１０円と３円に分けて考えてみましょう。 

 《１３×３の計算のしかた》 

     １３を １０と３に分けて 

 

 （式） 

 

 

                                 答え（         円 ） 
 

⑵ １３×３の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。 
 
            《１３×３の筆算のしかた》    

          ① 一の位の３に３をかけて，３×３＝ ああ 

          ② 十の位の１に３をかけて，１×３＝ ああ 

          ③ １３×３の答えは，ああ ああになります。 

 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （４点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
 

47 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （２けた）×（１けた）の筆算-１ 

学 
習 
日 ／ 

×３＝  

×３＝  

あわせて 

 

ア 

イ 

× ３ 

３ １ 

イ ア 

イ ア 

   考え方 

  １３ 

 × ３ 

   ９…… ３×３ 
  ３０……１０×３ 

  ３９……９＋３０ 

 １２ 
× ３ 
    

 ３２ 
× ２ 
    

 ２１ 
× ４ 
    

 ２３ 
× ３ 
    

 ２４ 
× ２ 
    

 ４３ 
× ２ 
    

 ３０ 
× ３ 
    

 ２０ 
× ４ 
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Ａ－９４ 

３ １まい２３円の画用紙を４まい買うと，何円になりますか。         （９点×２） 

⑴ ２３円を，２０円と３円に分けて考えてみましょう。 

 《２３×４の計算のしかた》 

     ２３を ２０と３に分けて 

 

 （式） 

 

                                 答え（         円 ） 
 

⑵ ２３×４の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。 
 
            《２３×４の筆算のしかた》    

          ① 一の位の３に４をかけて，３×４＝ああ 

                       アにああをかき，くりあがったああを イにかく 

          ② 十の位の２に４をかけて，２×４＝ああ，くりあがった１をたしてああ 

          ③ ２３×４の答えは，ああ  ああになります。 

 

 

 

 

 

 

 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （４点×８） 
 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

×４＝  

×４＝  

あわせて 

 

ウ 
× ４ 

３ ２ 

ウ ア 

ウ ア 

 １７ 
× ２ 
    

 １８ 
× ３ 
    

 ２４ 
× ３ 
    

 ２６ 
× ２ 
    

 １９ 
× ４ 
    

 ２５ 
× ３ 
    

 １２ 
× ５ 
    

 １５ 
× ６ 
    

イ 

  考え方 

 ２３ 

× ４ 

 １２ ３×４ 
 ８０ ２０×４ 

 ９２ １２＋８０ 

  考え方 

 ２３  一の位は 
 ２３  ３×４＝１２ 
 ２３  １くりあがって２ 
＋２３  十の位は 
 ９２  ２×４＋１＝９ 

★くりあがった数を計算の 

中に書くと，２けた×２けた 

の筆算をならうときにミス 

がふえます。かけられる数 

の上に書くか，指におきま

しょう。 
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   考え方 

  ４２ 

 × ３ 
   ６…… ２×３ 

 １２０……４０×３ 

 １２６……６＋１２０ 

Ａ－９５ 

   考え方 

  ４２  一の位は２×３＝６ 
  ４２  十の位は４×３＝１２ 
 ＋４２      １くりあがって２ 
 １２６  百の位は１ 

１ ４２×３の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                     （１０点） 

              《４２×３の筆算のしかた》    

            ① 一の位の２に３をかけて，２×３＝ ああ 

            ② 十の位の４に３をかけて，４×３＝ ああ ああ 

            ③ ４２×３の答えは，ああ ああ ああになります。 

 

 

 

 

 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （４点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
３ １本８２円のジュースを３本買うと，何円ですか。               （８点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

48 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （２けた）×（１けた）の筆算-２ 

学 
習 
日 ／ 

 ２１ 
× ６ 
    

 ６３ 
× ２ 
    

 ４２ 
× ４ 
    

 ５１ 
× ３ 
    

 ３２ 
× ４ 
    

 ９１ 
× ７ 
    

 ４０ 
× ３ 
    

 ６０ 
× ５ 
    

× ３ 

２ ４ 

イ ア ウ 

ア 

ウ イ 

イ ア ウ 



   考え方 

  ３６ 

 × ４ 
  ２４…… ６×４ 

 １２０……３０×４ 

 １４４……２４＋１２０ 

Ａ－９６ 

   考え方 

  ３６  一の位は６×４＝２４ 
  ３６       ２くりあがって４ 
  ３６  十の位は３×４＋２＝１４ 
 ＋３６       １くりあがって４ 
 １４４  百の位は１ 

４ ３６×４の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                     （１０点） 

              《３６×４の筆算のしかた》    

            ① 一の位の６に４をかけて，６×４＝ あああ 

                     アにああをかき，くりあがったああを イにかく 

            ② 十の位の３に４をかけて，３×４＝あああ， 

                       くりあがった２をたしてああ ああ 

            ③ ３６×４の答えは，ああ ああ ああになります。 

 

 

 

 

 

 

５ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （４点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
６ １こ７４円のレモンを５こ買うと，何円ですか。                 （８点） 

 

 （式） 

 

 
 
                                 答え（         円 ） 

 ４３ 
× ４ 
    

 ３６ 
× ３ 
    

 ６４ 
× ４ 
    

 ７５ 
× ６ 
    

 ３９ 
× ３ 
    

 ２５ 
× ４ 
    

 ４７ 
× ７ 
    

 ６８ 
× ９ 
    

× ４ 

６ ３ 

イ ア ウ 
イ ウ 

イ 

イ ア ウ 



Ａ－９７ 

   考え方 

  ３８ 

 × ４ 

  ３２……ああ×４ 

 １２０……ああ×４ 

 １５２……３２＋１２０ 

   考え方 

  ６９ 

 × ７ 

  ６３……ああ×ああ 

 ４２０……ああ×ああ 

 ４８３……６３＋４２０ 

 

１ つぎのかけ算をしましょう。                           （２点×８） 

① ２０×３＝    ② ５０×２＝ 

③ ８０×４＝    ④ ７０×９＝ 

⑤ １００×８＝   ⑥ ３００×２＝ 

⑦ ６００×７＝   ⑧ ５００×８＝ 

 

２ 下の筆算の考え方で，ああにあてはまる数をかきましょう。        （５点×２）） 

  ⑴                      ⑵  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
 

49 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 練習問題 

学 
習 
日 ／ 

 １１ 
× ９ 
    

 ２３ 
× ３ 
    

 ２８ 
× ２ 
    

 １６ 
× ３ 
    

 ２７ 
× ３ 
    

 １８ 
× ５ 
    

 ２９ 
× ３ 
    

 １５ 
× ６ 
    



Ａ－９８ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 
 

 ①     ②     ③     ④      

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
５ みなと君は，２６×３の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。  （１０点） 

  ４７×２の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
６ １こ６２円のヨーグルトを５こ買うと，何円ですか。               （８点） 

 

 （式） 

 

                                 答え（         円 ） 

 

７ １ｍが９８円のリボンを６ｍ買います。何円になりますか。           （８点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

 ４１ 
× ４ 
    

 ６１ 
× ７ 
    

 ７３ 
× ５ 
    

 ５６ 
× ３ 
    

 ２６ 
× ８ 
    

 ３９ 
× ７ 
    

 ３８ 
× ６ 
    

 ６７ 
× ９ 
    

 ２６ 
 ３ 

６１８ 

２×３の答えの６をかく場所を 

まちがえています。十の位は 

６と１とで７になります。 

 ４７ 
 ２ 

８１４ 

                                 

                                 

                                 



      考え方 

 ２３１ 
 × ３ 
   ３…１×３ 
  ９０…３０×３ 
 ６００…２００×３ 
 ６９３…３＋９０＋６００ 

Ａ－９９ 

１ ２３１×３の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《231×３の筆算のしかた》    

            ① 一の位の１に３をかけて，１×３＝ ああ 

            ② 十の位の３に３をかけて，３×３＝ ああ 

            ③ 百の位の２に３をかけて，２×３＝ ああ 

            ④ ２３１×３の答えは，ああ ああ ああになります。 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                       （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

３ １さつ１２２円のノートを４さつ買います。何円はらえばよいですか。      （８点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

50 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （３けた）×（１けた）の筆算-１ 

学 
習 
日 ／ 

イ ア ウ 

1 ３ 

× ３ 
イ ア ウ 

２ 
ア 

イ 

ウ 

 １３２ 
×  ２ 
     

 ３２３ 
×  ３ 
     

 ２２１ 
×  ４ 
     

 ３１２ 
×  ３ 
     

 ６１１ 
×  ５ 
     

 ４２１ 
×  ４ 
     

 ９１３ 
×  ３ 
     

 ８１０ 
×  ７ 
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       考え方 

  ４６３ 
 ×  ４ 
   １２…３×４ 
  ２４０…６０×４ 
 １６００…４００×４ 
 １８５２ 

Ａ－１００ 

４ ４６３×４の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《４６３×４の筆算のしかた》    

             ① 一の位は，３×４＝ 

             ② 十の位は，６×４＋ ＝ 

             ③ 百の位は，４×４＋ ＝ 

             ④ ４６３×４の答えは，        になります。 

 

５ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                     （３点×１６） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

 ⑬     ⑭     ⑮     ⑯      

 

 

 

ア イ 

ウ エ ア 

オ カ ウ 

３ ６ 

× ４ 

４ 

ア ウ 

エ イ カ オ 

 ４７５ 
×  ３ 
     

 ５４３ 
×  ５ 
     

 ９６７ 
×  ４ 
     

 ６８４ 
×  ７ 
     

 ７３７ 
×  ３ 
     

 ９６８ 
×  ６ 
     

 ８５９ 
×  ９ 
     

 ４６７ 
×  ８ 
     

 ４７５ 
×  ７ 
     

 １２７ 
×  ９ 
     

 ６７６ 
×  ８ 
     

 ７８９ 
×  ７ 
     

 ５１８ 
×  ４ 
     

 １４３ 
×  ６ 
     

 ７２８ 
×  ３ 
     

 ８９１ 
×  ８ 
     



       考え方 

  ６０７ 
 ×  ８ 
   ５６……７×８ 
 ４８００……６００×８ 
 ４８５６ 

Ａ－１０１ 

１こ１０８円 

１ ６０７×８の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《６０７×８の筆算のしかた》    

             ① 一の位は，７×８＝ 

             ② 十の位は，０×８＋ ＝ 

             ③ 百の位は，６×８＝ 

             ④ ６０７×８の答えは，        になります。 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

３ １こ１０８円のチョコレートがあります。５こ買うと何円になりますか。     （１０点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

51 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （３けた）×（１けた）の筆算-２ 

学 
習 
日 ／ 

ア イ 

ア ア 

ウ エ 

７ ０ 

× ８ 

６ 

ア 

ア イ エ ウ 

 ２０３ 
×  ３ 
     

 ４０７ 
×  ２ 
     

 ７０１ 
×  ８ 
     

 ５０２ 
×  ４ 
     

 ３０６ 
×  ４ 
     

 ６０４ 
×  ６ 
     

 ９０５ 
×  ８ 
     

 ６０８ 
×  ５ 
     



Ａ－１０２ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。（ふくしゅう）                （３点×１２） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

５ １こ２０７円のりんごを８こ買うと何円になりますか。              （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

６ 長さ１ｍ６５㎝のなわとびのなわを５本つくります。なわは，全部で何ｍ何㎝いり 

  ますか。                                      （１０点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                 答え（    ｍ    ㎝ ） 

 １２３ 
×  ２ 
     

 ２１４ 
×  ４ 
     

 ３８２ 
×  ２ 
     

 ６１２ 
×  ３ 
     

 １５３ 
×  ４ 
     

 ３１７ 
×  ５ 
     

 ５４６ 
×  ３ 
     

 ９６５ 
×  ７ 
     

 ６８７ 
×  ８ 
     

 ８７９ 
×  ７ 
     

 ７０８ 
×  ９ 
     

 ５０７ 
×  ８ 
     



１本２４円 

かんたんな かけ算は，

暗算でできるようにしま

しょう。 

暗算では，大きな位か

らかけていきます。 

Ａ－１０３ 

１ １本２４円のあめを３本買うと，何円になりますか。ああにあてはまる数をかいて 

  答えましょう。                                    （１０点） 

★ ２４×３の計算を暗算でしましょう。 

  ２４円を，ああ円と あ円に分けて考えます。 

  ２０×３＝ああ ， ４×３＝ああ ， 合わせてああ 

                     答え〔       円 〕 

 

２ (例
れい

)のやりかたを習って，次のかけ算を暗算でしましょう          （３点×８） 

(例) ２３×４＝９２  〔２０×４＝８０と，３×４＋１２を合わせて９２〕 

⑴ １３×３＝ああ    ⑸ １５×２＝ああ 

⑵ ２１×４＝ああ    ⑹ ２６×３＝ああ 

⑶ １１×７＝ああ    ⑺ ３８×２＝ああ 

⑷ ３２×３＝ああ    ⑻ １８×５＝ああ 

 

３ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （４点×３） 

⑴ １２×４の答えは，１０×あの答えと，２×あの答えをあわせた数です。 
 

⑵ ２７×３の答えは，あ×３の答えと，あ×３の答えをあわせた数です。 
 

⑶ ２３１×４の答えは，２００×あの答えと，３０×あの答えと，１×あの答えを 

  あわせた数です。 

 

 

52 基
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Ａ－１０４ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。（ふくしゅう）                （３点×１２） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 
 
 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

５ みちかさんは，３２８×３の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。 （９点） 

  ６１７×５の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
６ ほなみさんたち８人は，バレーボールを買うのに，１人２７５円ずつ集めました。 

  バレーボールは何円でしたか。                          （９点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 ３２３ 
×  ３ 
     

 ４２１ 
×  ４ 
     

 ２７３ 
×  ３ 
     

 ５２０ 
×  ６ 
     

 ３７５ 
×  ２ 
     

 ６４７ 
×  ５ 
     

 ９３４ 
×  ７ 
     

 ４８６ 
×  ８ 
     

 ７０８ 
×  ９ 
     

 ４７７ 
×  ７ 
     

 ６６９ 
×  ８ 
     

 ６７８ 
×  ８ 
     

 ３２８ 
  ３ 

 ９６４ 

                                 

                                 

                                 

十の位にくり上がった２を 

わすれています。十の位は 

６と２とで８になります。 

 ６１７ 
  ５ 

３０５５ 

http://thumbnail.image.rakuten.co.jp/@0_mall/hedclub/cabinet/01131935/img59065606.jpg


Ａ－１０５ 

１ つぎのかけ算をしましょう。                           （３点×６） 

① ３０×２＝    ② ９０×６＝ 

③ ２００×３＝   ④ ８００×７＝ 

⑤ ７００×９＝   ⑥ ６００×５＝ 

 

２ つぎの計算を筆算でしましょう。                        （５点×６） 

 ① ４３×２    ② ６８×４    ③ ８７×９ 

 

 

 
 
 ④ ２７６×３   ⑤ ８０３×６   ⑥ ７６９×８ 

 

 

 

 
 

３ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （４点×２） 

⑴ ２３×３の答えは，２０×あの答えと，３×あの答えをあわせた数です。 
 

⑵ ２１３×３の答えは，２００×あの答えと，１０×あの答えと，３×あの答えを 

  あわせた数です。 

 

４ １本１２８円のジュースを６本買うと何円になりますか。            （８点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 
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Ａ－１０６ 

５ 次のかけ算を暗算でしましょう                        （２点×８） 

⑴ １１×５＝ああ       ⑸ １６×３＝ああ 

⑵ ２２×４＝ああ       ⑹ １５×４＝ああ 

⑶ ３１×２＝ああ       ⑺ ２７×３＝ああ 

⑷ １２×４＝ああ       ⑻ １９×５＝ああ 

 

６ まさき君は，７６×８の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。  （１０点） 

  ５９×６の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
７ 長さ１ｍ３５㎝のリボンを９人分つくります。リボンは，全部で何ｍ何㎝いりますか。 
                                             （１０点） 
 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（    ｍ    ㎝ ） 

 

                                 

                                 

                                 

  ７６ 
 × ８ 
５６４８ 

  ５９ 
 × ６ 
３０５４ 

７×８の答えの５６をかく場所を 

まちがえています。十の位は 

５６と４とで６０になります。 



Ａ－１０７ 

 

 

１ ああにあてはまる数・記号やことばを書きましょう。              （５点×５） 

⑴ 重さのたんいには，ああ（グラム）やあああ（キログラム）があります。 

⑵ １円玉の重さは，ちょうどああℊです。 

⑶ １ｋℊはああああℊです。 

⑷ 右のてんびんにのっている消しゴムの重さは 

  あああℊです。 

 

２ りんごの重さをはかったら，右のように 

  なりました。              （５点×３） 

⑴ このはかりは，何ℊまではかれますか。 

             〔          ℊ 〕 

⑵ いちばん小さい１目もりは何ℊですか。 

             〔          ℊ 〕 

⑶ りんごの重さは何ℊですか。 

             〔          ℊ 〕 

 

54 基
本 重  さ グラム・キログラム 

学 
習 
日 ／ 

✪ 重さをくらべるときには，㋐のような道具 

  （上皿
う わ ざ ら

てんびん）を使います。重さをはかる 

  ときは，㋑のような はかり ではかります。 

  重さのたんいに ℊ
グラム

があります。 

  1円玉１この重さは，ちょうど１ℊです。 

  重さのたんいには kℊ
キログラム

もあります。 

  １kℊ は 1000ℊです。 

１円玉１１こ 

㋐ ㋑ 

１ℊ 

１kℊ＝1000ℊ 
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Ａ－１０８ 

３ メロンの重さをはかったら，右のようになりました。 
                          （５点×５） 
⑴ このはかりは，何ℊまではかれますか。 

  また，それは何ｋℊですか。 

     〔          ℊ 〕  〔     ｋℊ 〕 

⑵ いちばん小さい１目もりは何ℊですか。 

                〔          ℊ 〕 

⑶ メロンの重さは何ℊですか。 

  また，それは何ｋℊ何ℊですか。 

   〔         ℊ 〕  〔   ｋℊ     ℊ 〕 

 

 

４ はかりの目もりをよみましょう。                         （５点×３） 

  ①               ②               ③  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ ああにあてはまる重さのたんいを書きましょう。              （５点×４） 

⑴ お母さんの体重 ………………………… ５３ あああ 

⑵ 赤ちゃんの体重 ……………………… ３１２０ あああ 

⑶ ランドセルの重さ ……………………… １２８０ あああ 

⑷ オートバイの重さ ……………………… ２４５ あああ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEdP1XdUulYAGzOU3uV7/SIG=136p7g24b/EXP=1417225935/**http:/www.city.isesaki.lg.jp/www/contents/1000000965000/simple/121116104336_0.jpg


Ａ－１０９ 

１ はかりを使って，いろいろなものの重さをはかりました。どのはかりではかったので 

  しょうか。また，その重さはどれでしょうか。表にまとめましょう。       （５点×８） 

○Ａ  

 

 

 

 

 

 

○Ｂ  

 

 

 

 

 

 

 

 

○Ｃ  〈実際の重さ〉 

    [ ３５０ℊ ・ １ｋℊ３００ℊ ・ ８ｋℊ５００ℊ ・ ３９ℊ ・ ５２０ℊ ] 

 ★表をかんせいさせましょう。 
          重さ など 
も の 使うはかり じっさいの重さ 

セロハンテープカッター台   

牛乳
ぎゅうにゅう

（５００mL）   

しゅうせいえき ㋐  

金魚のふくろ  ３５０ℊ 

水の入ったバケツ   
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（２００ℊ） （２kℊ） （１kℊ） 体重計 

上皿
うわざら

自動
じ ど う

ばかり 

ばねばかり 

㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ 
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Ａ－１１０ 

２ 買い物に行きました。バッグに買った野菜
や さ い

を入れました。帰ってからそれぞれの 

  重さをはかると，野菜は９００ℊでバッグは５００ℊでした。野菜の入ったバッグの 

  重さはどれだけでしたか。      （１０点） 

 

 

（式） 

 

 

 

 

         答え〔   kℊ      ℊ 〕 

 

３ ４００ℊのかごにみかんを入れて重さをはかったら，１ｋℊ２００ℊありました。 

  みかんの重さはどれだけでしたか。                      （１０点） 

 

（式） 

 

 

 

                                 答え〔           〕 

 

４    にあてはまる数をかきましょう。（あてはまる数がないところはあけておきましょう）  （４点×１０） 

① ４００ℊ＋３００ℊ＝      ℊ   ⑥ ８００ℊ－４００ℊ＝      ℊ 

② ９００ℊ＋８００ℊ＝      ℊ   ⑦ １kℊ－２００ℊ＝      ℊ 

③ １kℊ２００ℊ＋４００ℊ＝  kℊ     ℊ  ⑧ １kℊ７００ℊ－６００ℊ＝  kℊ     ℊ 

④ １kℊ３００ℊ＋７００ℊ＝  kℊ     ℊ  ⑨ １kℊ１００ℊ－５００ℊ＝  kℊ     ℊ 

⑤ ５００ℊ＋１４００ℊ＝  kℊ     ℊ  ⑩ １kℊ５００ℊ－８００ℊ＝  kℊ     ℊ 

 

 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGS8qnhUtzEAiWKU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=12bbonfbf/EXP=1417280572/**http:/www.takakoh.co.jp/ecobag/bag4/images/bag4big.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGbkq3hUJ34A8BWU3uV7;_ylu=X3oDMTBiNzloa3JsBHZ0aWQDanBjMDAx/SIG=13l6s7rq8/EXP=1417280868/**http:/userdisk.webry.biglobe.ne.jp/010/694/06/N000/000/006/130096188391816319306_horenso3221.JPG


Ａ－１１１ 

１    にあてはまる数をかきましょう。（あてはまる数がないところはあけておきましょう）   （４点×６） 

① ４０００kℊ＝      t    ② ９０００kℊ＝      t 

③ ７t＝         kℊ    ④ １０t＝         kℊ 

⑤ ２４００kℊ＝    t       kℊ  ⑥ ７０８０kℊ＝    t       kℊ 

⑦ １t６００kℊ＝         kℊ   ⑧ ５t７５kℊ＝         kℊ 

 

２ 重さが７００kℊのトラックに，荷物
に も つ

を３００kℊつみます。全体の重さは何ｋℊに 

  なりますか。また，それは何 tですか。                    （１０点） 

  

(式) 

 

     〔          kℊ 〕  〔    t 〕 

３ 重さが７２００kℊの大がたトラックに，荷物を１８００kℊのせます。全体の重さは 

  何 t になりますか。              （１０点） 

 

(式) 

 

                  〔         t 〕 
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本 重  さ たんいの かん係 

学 
習 
日 ／ 

✪ とても重いものをはかるときのたんいにｔ
トン

があります。 

  １t は１０００kℊです。 

 

（問い） 右の写真の ぞうの重さは，３５６７kℊです。 

    ３５６７kℊは，何 t 何 kℊですか。    （６点） 

             〔    t       kℊ 〕 

１t＝1000kℊ 
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Ａ－１１２ 

４ いままでに学習
がくしゅ う

した たんいのかん係
けい

について考えます。 

  ああにあてはまる たんいをかきましょう。  （３点×８） 

 

    ① はがきのたて             １５ あああ 

    ② プールのたて             ２５ あああ 

    ③ ＪＲで京都から大阪
おおさか

までのきょり ４３ あああ 

    ④ テントウムシの体長
たいちょう

（大きさ）   ７ あああ 

 

    ① 大きいペットボトル           ２ あああ 

    ② かんジュース             ３５０ あああ 

 

    ① あめ１ふくろ              １８０ あああ 

    ② すもうとり（琴
こ と

奨
しょう

菊
ぎ く

）         １８０ あああ 

 

５ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （３点×６） 

  ① １ｍ＝        ㎜    ② １Ｌ＝        ｍＬ 

  ③ １ｋｍ＝        ｍ    ④ １ｋℊ＝        ℊ 

  ⑤ １t＝        kℊ    ⑥ ５０００kℊ＝        t 

 

６ 重さのたんいをああにかきましょう。 （４点×２） 

 ① １ℊを １０００こ 集めた 重さは １   です。 

 ② １ｋℊを １０００こ 集めた 重さは １   です。 

 

長さ 

かさ 

重さ 

ｋ は，たんいの上に 

つけて１０００倍を表す 

ことばです。だから，１ｍ

や１ℊを１０００こ集めると 

１㎞や１kℊのようになりま

す。
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Ａ－１１３ 

１ ビデオカメラの重さをはかったら，右のようになりました。 
                            （４点×３） 
⑴ このはかりは，何ｋℊまではかれますか。 

                  〔        ｋℊ 〕 

⑵ いちばん小さい１目もりは何ℊですか。 

                  〔         ℊ 〕 

⑶ カメラ重さは何ｋℊ何ℊですか。 

                 〔   kℊ      ℊ 〕 

 

 

２ はかりの目もりをよみましょう。                         （４点×３） 

  ①               ②               ③  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３    にあてはまる数をかきましょう。                      （３点×８） 

 ① １円玉の重さは     ℊです。  ② １円玉１０この重さは     ℊです。 

 ③ １kℊ＝        ℊ    ④ １t＝        kℊ 

 ⑤ ７０００ℊ＝       kℊ   ⑥ ２０００kℊ＝       t  

 ⑦ １３００ℊ＝   kℊ     ℊ   ⑧ ４t９００kℊ＝        kℊ 
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Ａ－１１４ 

４ ああにあてはまる重さのたんいを書きましょう。              （３点×３） 

⑴ 弟の体重 ………………………………… １７ あああ 

⑵ えんぴつ１本の重さ ………………………… ５ あああ 

⑶ 大がたバスの重さ ………………………… １０ あああ 

 

５    にあてはまる数をかきましょう。（あてはまる数がないところはあけておきましょう）   （３点×８） 

① ２００ℊ＋５００ℊ＝      ℊ   ⑤ ９００ℊ－８００ℊ＝      ℊ 

② ７００ℊ＋４００ℊ＝      ℊ   ⑥ １kℊ－３００ℊ＝      ℊ 

③ １kℊ４００ℊ＋６００ℊ＝   kℊ     ℊ  ⑦ １kℊ６００ℊ－５００ℊ＝   kℊ     ℊ 

④ １kℊ１００ℊ＋３００ℊ＝   kℊ     ℊ  ⑧ １kℊ２００ℊ－６００ℊ＝   kℊ     ℊ 

 

６ 重さ２００ℊの入れ物
も の

に，さとうを９００ℊ入れました。全体の重さは何 kℊ何ℊになり 

  ましたか。                                      （９点） 

 

（式） 

 

 

                                 答え〔           〕 

 

７ かばんに６００ℊの本を入れて重さをはかったら，１kℊ２００ℊありました。かばんの 

  重さは何ℊですか。                                （１０点） 

 

（式） 

 

 

 

                                 答え〔           〕 



Ａ－１１５ 

１ いろんなテープを２つにおって切りました。切ったテープはもとのテープの長さの 

  どれだけですか。ああにあてはまる分数をかきましょう。           （５点×４） 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐の長さは，もとの長さのあです。 

⑵ ㋑の長さは，もとの長さのあです。 

⑶ ㋒の長さは，もとの長さのあです。 

⑷ 答えはどれもあですが，もとの長さがかわれば長さもかわります。 

 

２ １ｍの長さをもとにして，2等分や 3等分した時の長さをあらわします。 

  ああにあてはまる数をかきましょう。                       （５点×６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐の長さは，１ｍのテープをあ等分
と う ぶ ん

したあこ分の長さになっています。 

  この長さを分数であｍ（２分
ぶん

の１メートル）といいます。 

⑵ ㋑の長さは，１ｍのテープをあ等分
と う ぶ ん

したあこ分の長さになっています。 

  この長さを分数であｍ（３分
ぶん

の１メートル）といいます。 

⑶ 分数であらわすと，㋒の長さはあｍ，㋓の長さはあｍになります。 

 

58 
基
本  

分  数 分数の大きさ-１ 
学 
習 
日 ／ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

１ 
２ 同じ  でも，長さは 

ちがうんだね。 

１ｍ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

㋓ 

何等分したかを 

考えれば， 

はしたの長さが 

わかります。 



１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

Ａ－１１６ 

３ １ｍのテープを 3等分しました。あとの問題
もんだい

に答えましょう。        （５点×４） 

 

                                   ， のような数を分数 

                                 といいます。 

 

 

 

 

⑴ ㋐の長さは何ｍですか。分数で答えましょう。            〔      〕 

⑵ ㋑の長さは何ｍですか。分数で答えましょう。            〔      〕 

⑶ ㋒の長さは何ｍですか。分数とせい数
（１，２のような数）

で答えましょう。    〔    ，   〕 

 

４ 色をぬったところの長さを，分数で答えましょう。              （５点×３） 

 

⑴                                    〔    〕 

 

 

⑵                                    〔    〕 

 

 

⑶                                    〔    〕 

 
 

５ 次の長さにあたるところに色をぬりましょう。                 （５点×３） 

 

⑴  m 

 

 

⑵  m 

 

 

⑶  m 

 

１ｍ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

２  

３  

１ 
３ 

２ 
３ 

３ 
５ 

４ 
６ 

４ 
４ 



Ａ－１１７ 

１ びんに入っている水のかさを１Ｌますではかったら， 

  右の図のようになりました。水のかさは，何Ｌといえば 

  よいでしょうか。ああにあてはまる数をかきましょう。 
                           （４点×２） 

 ① １Ｌの のかさは，あ  Ｌ（10分
ぶん

の１リットル）です。 

 ② 水のかさは， Ｌのあこ分であ Ｌです。 

 

２ 次のかさは， Ｌの何こ分ですか。                     （４点×３） 
 

 ⑴  Ｌ 〔   こ分 〕  ⑵  Ｌ  〔   こ分 〕  ⑶  Ｌ  〔   こ分 〕 
 
 

３ 次の水のかさにあたるところに色をぬりましょう。               （４点×３） 

 

 ⑴  Ｌ           ⑵  Ｌ           ⑶  Ｌ           

 

 

 

 

４ 次の水のかさを分数を使ってかきましょう。                 （３点×４） 

 ⑴          ⑵          ⑶          ⑷           

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の水のかさを分数を使ってかきましょう。                 （３点×２） 

 ⑴  Ｌの３こ分            ⑵  Ｌの７こ分    

 

59 
基
本  

分  数 分数の大きさ-２ 
学 
習 
日 ／ 

１L １L 

１ 
10 

１ 
10 

１ 
10 

２ 
10 

７ 
10 

10 
10 

３ 
10 

５ 
10 

９ 
10 

１L １L １L 

１L １L １L １L 

１ 
５ 

１ 
９ 



Ａ－１１８ 

６ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （４点×１０） 

⑴ １ｍの の長さはああです。 

⑵ １Ｌの のかさはああです。 

⑶  ｍの 5 こ分の長さはああです。 

⑷  Ｌの４こ分のかさはああです。 

⑸ １ｍを１０等分した３こ分の長さはああです。 

⑹ １Ｌを９等分した７こ分のかさはああです。 

⑺ １㎝を５等分した４こ分の長さはああです。 

⑻ １㎞を１０等分した８こ分の長さはああです。 

⑼  の分母はあで，分子はあです。 

⑽ 分母が７で，分子が３の分数はあです。 

 

７ 図を見て，１と同じ大きさの分数をかきましょう。               （２点×５） 

 ⑴ １＝〔     〕   ⑴         ⑵         ⑶  

 ⑵ １＝〔     〕 

 ⑶ １＝〔     〕 

                ⑷          ⑸  

 ⑷ １＝〔     〕 

 ⑸ １＝〔     〕 

 

１ 
２ 

１ 
６ 

１ 
８ 

１ 
７ 

２ 
９ 

ｍや Ｌなどの 

たんいをわすれ 

ないでください。 



Ａ－１１９ 

１ １を ５等分しました。ああにあてはまる数をかきましょう。           （４点×５） 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐は，１をあ等分
と う ぶ ん

したあこ分で，あです。 

⑵ ㋑は，１をあ等分
と う ぶ ん

したあこ分で，あです。 

⑶ ㋒は，１をあ等分
と う ぶ ん

したあこ分で，あです。 また， は，あのことです。 

⑷  をあこ集めた数は１になります。 

⑸ ㋓は， をあこ集めた数で，あです。 

 

２ ああにあてはまる数をかきましょう。                       （３点×８） 

⑴  は をあこ集めた数です。   ⑵  は をあこ集めた数です。 

⑶  を２こ集めた数はあです。   ⑷  を７こ集めた数はあです。 

⑸  を８こ集めた数はあです。    ⑹  を７こ集めた数はあです。 

⑺ １は をあこ集めた数です。   ⑻１は をあこ集めた数です。 

 
３ つぎの問題に答えましょう。                         （３点×２） 

①  を何こ集めると１になりますか。               〔       〕 

②  を何こ集めると１になりますか。               〔       〕 

 

60 
基
本  

分  数 分数の大きさ-３ 
学 
習 
日 ／ 

５ 
５ 

１ 
５ 

５ 
５ 

＝１ 

３ 
６ 

１ 
３ 

１ 
６ 

５ 
８ 

１ 
８ 

１ 
10 

１ 
８ 

１ 
12 

１ 
２ 

１ 
７ 

１ 
６ 
１ 
10 

１ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

㋓ 

１ 
５ 



０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

Ａ－１２０ 

４ ㋐～㋓の分数を 数直線の上に表してみましょう。            （３点×４） 

 

 (例)      ㋐        ㋑        ㋒        ㋓         

 

 

 

 

 

５ 次の分数を 数直線の上に表してみましょう。               （３点×４） 

 

   ㋐     

 

   ㋑     

 

   ㋒     

 

   ㋓     

 

 

６ 次の数直線で，㋐～㋕にあたる分数をかきましょう。           （３点×６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
７ 下の㋐，㋑の大きさを分数でかきましょう。                 （４点×２） 

 

                                      ㋐ 〔     〕 

 

                                      ㋑ 〔     〕 

 

 

 

０ １ 
１ 
８ 

１ 
８ 

２ 
８ 

５ 
８ 

８ 
８ 

10 
８ 

３ 
４ 

２ 
６ 

５ 
７ 

７ 
９ 

０ １ 

㋒ ㋑ ㋐ 

０ １ 

㋓ ㋔ ㋕ 

１ ０ 

㋐ 

㋑ 



  ＝１のように，等しいことを表すしるし ＝ を等号
と う ご う

といいます。また，  ＞  や 

  ＜  のように，大きい小さいを表すしるし ＞，＜ を不等号
ふ と う ご う

といいます。 

Ａ－１２１ 

１   と  と  の大きさをくらべます。あとの問題
もんだい

に答えましょう。      （３点×８） 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐，㋑，㋒にあてはまる数をかきましょう。 
 
⑵ ああにあてはまる数や記号をかきましょう。 
 
 ① ㋑と㋐では，あのほうが大きいです。 

   このことを，大きい小さいを表すしるし＞，＜を使って，       とかきます。 

 ② ㋐と㋒では，あのほうが小さいです。 

   このことを，大きい小さいを表すしるし＞，＜を使って，       とかきます。 

 ③   と は，同じ大きさです。 

   このことを，等
ひと

しいことを表すしるし ＝ を使って，      とかきます。 

 

 

 

 

 

 

２ 次の数の大小を，等号や不等号を使って式にかきましょう。       （２点×９） 

  ①              ②              ③               

  ④              ⑤              ⑥               

  ⑦              ⑧              ⑨               

61 
基
本  

分  数 分数の大小・たし算・ひき算 
学 
習 
日 ／ 

２ 
７ 

４ 
７ 

６ 
７ 

０ １ 

㋑ ㋐ ㋒ 

４ 
７ 

２ 
７ 

２ 
７ 

６ 
７ 

７ 
７ 

１ 

７ 
７ 

１ 

小 大 

小 大 

  

４ 
７ 

７ 
７ 

２ 
７ 

２ 
７ 

６ 
７ 

２ 
３ 

１ 
３ 

３ 
５ 

４ 
５ 

５ 
10 

８ 
10 

１ 
１ 
７ 

４ 
４ 

１ ８ 
９ 

１ 

１ 
３ 

１ 
２ 

１ 
６ 

１ 
10 

５ 
５ 

10 
10 



Ａ－１２２ 

３ ジュース  Ｌ と  Ｌ を合わせると，何Ｌになりますか。         （３点＋７点） 
 
 ① 式にかきましょう。 

   （式） 

 

 ②     の計算のしかたを考えます。ああにあてはまる数をかきましょう。 

    は  があこ，  は  があこ。 

  合わせて  が（あ＋あ）こなので，あになります。 

        ＝あ              答えあ Ｌ 

 

４ ジュースが  Ｌあります。  Ｌ飲
の

むと，のこりは何Ｌになりますか。   （４点＋８点） 
 
 ① 式と答えをかきましょう。 

   （式）                       答え       

 

 ② 計算のしかたをせつ明しましょう。 

 

 

 

 

 
 
５ 次の計算をしましょう。                            （３点×１２） 

 ①               ②               ③               

 ④               ⑤               ⑥               

 ⑦               ⑧               ⑨               

 ⑩               ⑪               ⑫               

２ 
４ 

１ 
４ 

１L １L 

＋ 

２ １ 
４ ４ 
＋ 

２ 
４ 

１ 
４ 

１ 
４ 

１ 
４ 

１ 
４ 

２ １ 
４ ４ 
＋ 

０ １ 
２ 
４ 

１ 
４ 

？ 

４ 
５ 

２ 
５ 

１L 

１ １ 
５ ５ 
＋ 

３ ２ 
７ ７ 
＋ 

６ ３ 
10 10 
＋ 

１ １ 
２ ２ 
＋ 

２ ７ 
９ ９ 
＋ 

４ ６ 
10 10 
＋ 

３ １ 
４ ４ 
－ 

６ ５ 
８ ８ 
－ 

７ ３ 
９ ９ 
－ 

１ 
６ 

１－ ４ 
６ 

１－ ７ 
10 

１－ 



１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

Ａ－１２３ 

１ 色をぬったところの長さを，分数で答えましょう。              （５点×２） 

 

⑴                                    〔    〕 

 
 
⑵                                    〔    〕 

 

２ 次の長さにあたるところに色をぬりましょう。                 （５点×２） 

 

⑴  m 

 
 
⑵  m 

 

３ 次の水のかさを分数を使ってかきましょう。                 （３点×４） 

 ⑴          ⑵          ⑶          ⑷           

 

 

 

 

 

 

４ ああにあてはまる数をかきましょう。                       （３点×６） 

⑴ １ｍの の長さはああです。   ⑵ １Ｌの のかさはああです。 

⑶  ｍの３こ分の長さはああです。   ⑷  Ｌの８こ分のかさはああです。 

⑸ １ｍを９等分した５こ分の長さはああです。 

⑹ １Ｌを１０等分した９こ分のかさはああです。 

 

62 
基
本  

分  数 まとめ 
学 
習 
日 ／ 

２ 
６ 

８ 
８ 

１L １L １L １L 

１ 
７ 

１ 
５ 

１ 
４ 

１ 
８ 



０ １ 

０ １ 

Ａ－１２４ 

５ 次の分数を 数直線の上に表してみましょう。               （２点×２） 

 

   ㋐     

 

   ㋑     

 

６ 次の数直線で，㋐～㋒にあたる分数をかきましょう。           （２点×３） 

 

 

 

 

 
 
７ 次の数の大小を，等号や不等号を使って式にかきましょう。       （２点×６） 

  ①              ②              ③               

  ④              ⑤              ⑥               

８ 次の計算をしましょう。                             （２点×９） 

 ①               ②               ③               

 ④               ⑤               ⑥               

 ⑦               ⑧               ⑨               

９ 次の式は正しいですか。「正しい」か「正しくない」のどちらかで答えましょう。 

  また，そのわけもせつ明しましょう。                       （５点×２） 

 ①                       ②               

 

 

 

 

 

 

 

５ 
６ 

６ 
９ 

０ １ 

㋒ ㋑ ㋐ 

１ 
５ 

３ 
５ 

６ 
８ 

５ 
８ 

７ 
10 

９ 
10 

１ １ 
６ ６ 
＋ 

２ ３ 
９ ９ 
＋ 

３ ５ 
８ ８ 
＋ 

２ １ 
３ ３ 
－ 

６ ４ 
７ ７ 
－ 

９ ７ 
９ ９ 
－ 

１ 
２ 

１－ ３ 
５ 

１－ ３ 
10 

１－ 

１ 
２ 
２ 

４ 
７ 

１ １ 
６ 
９ 

２ ３ 
５ ５ 
＜ ６ 

７ 
１＜ 


